附件一：
社区管理与服务专业——面向退役军人
学情分析报告

退役军人与全日制大学生在生活背景、社会及从业经历、学习基础、年龄阶段、认知特点、职业规划等方面有明显不同，其接受入学再教育也使得高校在教育方式、教学手段、课程设置、管理模式等开始新的尝试与挑战。有针对性地实行课程教学，必须从退役军人的实际需求出发进行设置。为了更好地服务学生，使学生能够在有限的校园时间内学习并大力提升自身技术、能力与素质，学院教学能够有的放矢，我们对2019级社区管理与服务专业全体133名学生以问卷调查、访谈、座谈等形式进行了调查，旨在优化教育教学内容，提升教育教学管理水平和人才培养质量。
一、调研结果
（一）生活背景
2019级社区管理与服务专业扩招生全部为退役军人，户籍地皆为山西，分布于山西省11个地市，均为男性，曾服役于海军、空军、炮兵、陆军等不同的兵种。目前均已参加工作，处于“在职”状态。
（二）年龄特点
扩招学生的年龄在30-50岁之间，其中30-35岁占23%，35-40岁占48%，40-45岁占16%。不同年龄段的人员对学习的内容和重点要求不同。其中35-45岁之间的学生更倾向于技能方面的学习。
（三）社会及从业经历
[bookmark: _GoBack]调查问卷结果显示：全部人员均已参加工作。其中，工作内容与性质与社区管理与服务专业的相关性大于50%的占39.7%，关联性在20%-50%的占42.6%。通过访谈得知：该专业的扩招学生想通过本专业的学习进一步提高理论知识与技能水平的意愿占90%以上。
（四）学业与认知
据统计，扩招学生已取得中职或高中学历的占90%。在参加高职教育学习的积极性方面，选择非常愿意参加高职教育的占调研人数的80.2%，选择比较愿意的占10.8%；参加高职教育对就业的重要性认识方面，选择重要的占55%；参加高职教育对在职职称评定的重要性方面，选择重要的占92%。
在座谈中，谈到“与全日制大学生比较，对自己学业方面的认知”问题时，89%的退役军人群体认为，其较普通学生群体的学习成绩稍差一些。绝大部分人没有接受过高等教育，最高为高中毕业，其“知识结构不系统、不连贯”，部分人觉得随着年龄增大，思维的灵活性下降，接受能力亦较差。
在理论知识与实践操作的学习时间分配中，66%的人员认为，应该学习具体的实践操作，尤其增加在企业参与实践学习的时间，34%的学生认为，理论知识也是非常重要的，但是可以在实践中贯穿理论的讲解，而不单单是课堂知识的讲授。
（五）职业规划
在谈到“对未来所从事的职业或职业生涯规划”的话题时，90%以上的人员认为：“读大学最根本的目的就是拿一张大学文凭。但是，拿到毕业证书的前提就是学好专业知识。而且，只有知识量丰富并增加，才可能加大将来就业、创业或另谋职业的筹码”。
二、针对性措施与课程设计
根据国家相关政策，退役军人在高职院校学习深造的目的是为了提升其未来的就业能力和质量。针对以上调查实际，我们在方案制定与课程设置时进行了如下考量。
（一）教学形式灵活多样
针对退役军人生源的特点，结合实际情况，采用“线上和线下相结合的教学模式”组织教学。对于外地在岗退役军人，采取“不离岗、就地上学”的方式，单独编班，依托学校网络课程中心或学习平台，自制课程进行线上教学与辅导，同时利用节假日或工休进行线下理论教学和技能集训，线下集中授课和集训时数不得少于国家规定的课时数。
（二）增加人文素养类课程
退役军人均接受过正规的军事训练，拥有过硬的执行力和绝对服从心理，因此课程设置中免除其军事教育（军训）课程，以入学教育或人文素养类课程替代，如增加了语言表达、职业礼仪与修养等课程。
（三）强化知识系统性学习
加强退役军人专业基础知识和学习方法方面的培训，帮助他们真正提升职业技能。针对退役军人基础较差和成绩不理想的现状，每门专业类课程都分线上、线下共同完成。线上课程内容偏重理论知识讲解，侧重于基础知识的掌握与学习，理解核心概念和词汇；同样的线下课程则重在职业技能方面的操作。尤其操作性较强的课程，线下课时量大于线上课时量，在实操中贯穿理论知识的应用，增进学生对知识的掌握和理解。同时聘请企业岗位能手作为退役士兵的兼职指导教师。
（四）重视实践能力的培养
因学生本身已就业，拥有一定的就业技能。通过学习，能审时度势，认清自己在学习与就业方面存在的不足，从而进行合理的规划。要不定时的聘请校外就业指导专家作为就业指导师队伍的重要成员为其就业提供更多参考和补充。要强化学生的主体意识，开展内容丰富、形式多样的就业能力培养活动，通过线上视频或线下实践吸引学生主动参与到就业能力培养工作的各个环节和活动中。推动社会实践向纵深发展，指导学生通过实践不断发现自己的兴趣、特长和薄弱之处。把学生真正看作是学习的主人，引导和帮助学生主动探索如何提高就业能力。
（五）年龄差异，量体裁衣
按照人类的成长规律，不同年龄在一定程度上对个人的学习能力有着较为明显的影响。针对不同年龄段，可以有教学的不同侧重。
1.30岁以下人员，要增加其理论知识量，让理论指导实践，并从实践中总结经验和新的方法；同时加大思想政治、法律法规等方面的课程量，以培养拥有正能量的社区服务者、社区基层管理者。
2.30岁以上人员，多已形成自己较为成熟的工作方式和作风，因此，在课程设置上，加大实践课的课时比例，重在动手操作，然后辅之以理论讲解，并在操作中贯穿理论知识点，方可达到教学目的。
关于年龄差异的教学，因不同地市的人员之间亦有区别，因此不同科目的教师在教学中根据学生提问给予讲解和帮助，有针对性地提升个人能力。
（六）考核与评价
对扩招退役军人的学业考核与评价，不是简单的知识点的考察，也不能以最终试卷成绩作为单一考核指标，而应结合实际进行多元化多维度的综合评价，即：教师（任课教师、班主任/辅导员）的评价、学生的相互评价与自我评价相结合；校内评价与校外评价（学员单位评价）的结合；职业技能鉴定与学业考核结合；过程评价和结果评价结合。
其中，过程性评价应以学习态度、作业完成情况、学习效果等多方面对学生在整个学习过程中的表现进行综合测评；结果性评价要从学生知识点的掌握、技能的熟练程度、完成任务的质量等方面进行评价。
以上即为此次退役军人的学情分析，以及针对学情提出的相应教学改革与措施，具体内容在人才培养方案的课程中体现。
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